

陕西实施新时代基础教育扩优提质行动计划 将建设一批“新优质义务教育学校”

阳光讯(记者 韩冯盼)5月17日,为切实办好更加公平、更高质量的基础教育,省教育厅、省发展改革委、省财政厅决定组织实施陕西省新时代基础教育扩优提质行动计划。

陕西省新时代基础教育扩优提质行动计划以问题为导向,建立适应陕西新型城镇化发展和学龄人口变化趋势的教育资源优化配置机制,推进基本公共教育服务均等化,构建“幼有优育、学有优教”的基础教育高质量发展体系,显著扩大基础教育优质资源。

推进学前教育优质普惠,全省形成覆盖城乡、结构合理、优质普惠的学前教育公共服务体系。到2027年,60%以上的县(区)达到国家学前普及普惠督导评估标准,普惠性幼儿园占比持续巩固在90%以上,公办园在园幼儿占比力争达到60%以上,优质资源覆盖率达到60%以上。

推进义务教育优质均衡,全省构建城乡一体、优质均衡的基本公共教育服务体系。到2027年,50%的县(区)达到国家义务教育优质均衡督导评估标准,建设一批“新优质义务教育学校”。

深化普通高中育人方式改革,扎实推进普通高中多样化、特色化发展。到2027年,建设30所高品质特色普通高中,新增30所省级示范普通高中,重点培育省级普通高中新课程新教材示范区20个、示范校60所。

推进特殊教育优质融合,完善学段贯通、适宜融合、优质普惠的特殊教育办学体系。到2027年,特殊教育学校在20万人口以上的县基本实现全覆盖,融合教育水平显著提升,符合条件的适龄残疾儿童少年义务教育入学率巩固在97%以上。

探索建立幼儿园招生服务区制

度,努力保障适龄幼儿就近就便接受普惠性学前教育。巩固义务教育免试就近入学和“公民同招”改革成果,落实以居住证为主要依据的随迁子女入学制度;落实普通高中属地招生和“公民同招”、优质普通高中招生计划定向分配,取消跨区域招生等政策,完善“一依据、一结合”的中考改革模式,积极探索综合素质评价在招生录取中的使用;统筹推进普通高中课程改革和高考综合改革相关重点工作落地落实。

加大经费投入,因地制宜探索建立科学合理、动态调整的学前教育成本分担机制。从2024年春季起,按照每生每年600元的标准补助普惠性幼儿园中小班公用经费,大班继续执行每生每年1300元的补助标准;各地根据办园成本、经济发展水平和群众承受能力等因素,合理确定公办园收费标准,原则上每3年至5年动态调整1次。

秦创原创新驱动平台 建设三年行动计划(2024~2026年)发布

阳光讯(记者 韩冯盼)为推动秦创原创新驱动平台提质升级、由势转能,加快科技强省建设,中共陕西省委、陕西省人民政府印发的《秦创原创新驱动平台建设三年行动计划(2024~2026年)》近日正式发布。

“三年行动计划”总体要求部分提出,紧紧围绕高质量发展这个首要任务,深入实施创新驱动发展战略,坚持企业主体、人才主力、市场主导、政府主推,布局建设产业创新聚集区,建好用好科技、人才、资本“三个大市场”,持续深化科技体制机制改革,促进创新链产业链资金链人才链深度融合,加速培育和发展新质生产力,在加强科技创新、建设现代化产业体系上取得新突破。

到2026年,“三项改革”全面深化,科创生态不断优化,企业创新能力大幅增强,科技创新效能明显提升,现代化产业体系建设迈出坚实步伐,总窗口示范带动效应更加凸显;全省技术合同成交额突破6000亿元,科技型中小企业数量突破3.2万家,高新技术企业数量突破2.2万家,发明专利拥有量突破12万件;企业研发经费占全省研发经费比例超过65%,力争战略性新兴产业增加值年均增长8%。

省商务厅 举办自贸试验区提升战略培训班

阳光讯(记者 王怡平)近日,省商务厅在苏州西交利物浦大学举办了自贸试验区提升战略培训班。陕西自贸试验区工作领导小组部分成员单位、自贸试验区各管委会、功能区等约60人参加了培训。省商务厅二级巡视员黄绪林出席开班仪式并作动员讲话,西交利物浦大学党委书记、副校长钞秋玲出席并致辞。

本次培训围绕发挥自贸试验区创新平台优势推动产业发展主题,邀请了郭爱军、孙元欣等国内自贸试验区领域的知名专家以及苏州自贸片区制度创新局局长沈卫奇等自贸试验区建设人员授课。

西安海关 检出近年来首例输入性疟疾病例

阳光讯(记者 刘璐 侯菲)近日,西安海关保健中心接到一名经陕西口岸入境的旅行者的血液样本,因其有越南旅行史及蚊虫叮咬史,且伴随发热症状,故高度疑似感染疟疾。经实验室检测,最终确认为恶性疟原虫核酸检测阳性。该病例是2018年以来陕西口岸首次检出的输入性疟疾病例。

据了解,疟疾是一种通过按蚊叮咬或输入带疟原虫者血液被感染而引起的虫媒传染病。2020年,我国实现了消除疟疾的目标,但随着国际交流的日益多元化,因留学、商务、旅游等入境人员数量逐年增加,输入性疟疾的感染风险仍不容忽视。

西安海关提醒:去往非洲、东南亚等疟疾高度流行区的旅客,在回国入境时如出现发热、发冷、头痛等症状,应主动向海关申报,接受流行病学调查和医学排查,以便得到及时救治。如选择到医院就诊,应告知医护人员旅行史,便于医护人员排查疟疾,尽早诊治。

聚力“八个新突破” 西安市碑林区莲湖区临潼区共谋发展新篇章

阳光讯(记者 刘璐)5月20日,西安市委宣传部、市政府新闻办举行了“聚力‘八个新突破’创新推进中国式现代化西安实践取得新成效”系列新闻发布会。发布会上,西安市碑林区委书记张帆、莲湖区委书记马翔、临潼区委书记黄可分别介绍了相关情况。

碑林区:努力让老城区焕发新活力

张帆说,2024年,碑林区将扎实开展“三个年”活动,围绕“八个新突破”,聚焦“六个碑林”,聚力“六个奋勇争先”,做优“千亿级实力城区”,探索走好主城区转型升级新路子,努力让老城区焕发新活力。

据介绍,2024年,碑林区首先要强化科技创新,建设“科技碑林”,即发挥碑林环大学硬科技创新街区牵引带动作用,培育国家级高新技术企业150家以上,技术合同成交额突破260亿元,设立新材料新能源产业基金,新建2个概念验证平台,实施科技成果就地转化项目30个以上。其次,碑林区将扩大有效需求,建设“活力碑林”,即坚持项目建设和招商引资“双轮驱动”,实施102个区级重点项目建设,年度计划投资49.7亿元,引进内资8.8亿元,利用外资1500万美元,培育“五上”企业不少于40家。

碑林区将实施高品质商圈和商业

街区建设行动,提升钟楼一大南门都会级商圈,打造小雁塔片区高能级商圈,建设4个高品质“一刻钟便民生活圈”,创建1个省级示范商业步行街和3个市级夜间消费聚集区。

莲湖区:在重点领域破难、破题、破局

马翔说,2024年莲湖区将围绕“打造经济总量千亿级西安核心城区”总目标,在重点领域破难、破题、破局,做到“六个再提升”。

据介绍,2024年,莲湖区首先要推动产业转型升级上再提升,加快构建现代产业体系,壮大北院门文商旅融合发展、大庆路高端智能科创、枣园桃园都市工业、南二环现代金融等四个产业聚集区。

其次,莲湖区将在创新驱动发展上再提升,即狠抓创新驱动平台建设,新增高新技术企业100家、科技型中小企业640家;支持企业与高校、科研院所共建产业创新平台、技术创新联盟,推进科技成果转化项目30个以上;抓好市区两级重点项目建设,全年完成投资80亿元以上。

莲湖区还要完成2所学校改扩建任务,新增学位1200个;优化养老服务均衡供给,建成4个社区嵌入式服务综合体;实施5条市政道路建设,加快补齐

路网、管网、电网等短板。

临潼区:加快建设“中华文化会客厅、世界级旅游目的地”

黄可说,2024年,临潼区将紧紧围绕深化“三个年”活动和“八个新突破”工作要求,打好文旅和先进制造业“两张牌”,加快建设“中华文化会客厅、世界级旅游目的地”,奋力谱写中国式现代化建设的临潼新篇章。

据介绍,2024年临潼区首先将聚力创新驱动,大力发展新质生产力,力争年内新增规模以上科技型企业5家、国家高新技术企业15家。其次,临潼区将聚力产业强区,加快构建现代产业体系,实施高端装备、新材料新能源、食品和生物医药等三大支柱产业倍增计划,加快推进医工智能等产业项目建设,力争全年规上工业增加值增长8%、“五上”企业新增35家以上。同时,临潼区还将聚力设施提升,提升城乡融合发展,全年创建“千万工程”示范村省级30个、市级60个、区级100个。

2024年,临潼区全年实现新增就业6000人以上,城镇、农村居民人均可支配收入分别增长6%、7%左右;规划建设新区实验小学,提升秦汉幼儿园及火车站小学的设施配套水平;开展健康临潼17项行动,加快区中医医院整体迁建等项目建设。